

BOLETIN REPUBLICANO-FEDERAL

SUSCRIPCIONES
En Gerona trimes-
tre 8 rs.
Fuera de Gerona 10 rs.
Números sueltos 4 ct os
Se suscribe en todos los
puntos en que se hallan
comités republicanos.

DE LA

PROVINCIA DE GERONA.

Anuncios y comuni-
cados á precios conven-
cionales, dirigiéndolos á
la administración plaza
de la Constitución, n.º 9.
casa Francisco Dorca ó
al café del comercio.

Libertad.

Igualdad.

Fraternidad.

Justicia.

IMPORTANTE.

Cómo ofrecimos, ya sale nuestro BOLETIN todos los jueves y domingos, aumentando solo 2 rs. por trimestre el precio de la suscripción.

Debemos esta mejora á los muchos amigos de casi todos los pueblos de la provincia, que se interesan en la propaganda de nuestras doctrinas, favoreciéndonos moral y materialmente de un modo especial.

También desde el 1.º de mes, hay abierta una sección de anuncios y remitidos á precios tan módicos como nos sea posible.

No se servirá suscripción alguna, cuyo importe no se pague por adelantado.

La correspondencia deberá dirigirse al Director del Boletín Republicano-Federal.

Suscripción á favor de los republicanos presos y emigrados.

| | |
|----------------------------|--------------|
| Suma anterior. | 202 rs. |
| Ramon Maristany. | 4 » |
| Gerónimo Auliach. | 8 » |
| Ursula Carreras de Auliach | 3 » |
| Juan Galató. | 2 » |
| Agustín Boixa. | 4 » |
| Rosa Boixa. | 3 » |
| Cristina Boixa. | 3 » |
| José Pujol. | 4 » |
| Marieta Pujol. | 3 » |
| Bernardo Baró. | 2 » |
| Total. | 238 » |

(Continúa abierta la suscripción en el café del Comercio.)

PEDIR PERAS AL OLMO.

Es tal la idea que tenemos formada del sistema gubernamental que ha venido á sustituir al de Agosto de 1868, que ya creemos imposible se agrave ó tome colores y proporciones mas sinistras.

Así, pues, el suelto de la *Correspondencia* en que comunicó á España que «los puntos en que la mayoría de la comisión de proyectos de ley de diputaciones y ayuntamientos se muestra en disidencia con el gobierno son: que este no haya de inmiscuirse en la aprobación de los presupuestos provinciales y municipales, que no necesite revisar los acuerdos de aquellas corporaciones, sino que los someta á los tribunales, cuando falten á la ley; que no haya de presidir el gobernador las diputaciones y además otro punto causa de cierta disidencia entre radicales y conservadores, respecto al número de que se han de componer las diputaciones, pues los radicales aspiran á crear una especie de consejos ó cámaras provinciales»;—decimos que este suelto nos dejó tan frescos como si tal cosa hubiésemos tenido la dicha de no leer.

El concepto que las tendencias absorbentes ó *necesidades madrileñas* nos han merecido desde que abrimos nuestra mediana inteligencia á la luz, es de una índole, que ya se ha hecho crónico y crónico de extrema gravedad.

Se han dado muchas definiciones terribles de la antropófaga capital española; se han dicho mil pestes, se han echado mil sapos y culebras por otras tantas bocas *liberales* contra nuestra centralización; han caído los innumerables ministerios y ministeriales que han gobernado esa tierra de promisión que se llama España, pero Madrid, aquel punto negro de la nación, aquella calamidad preñada de calamidades para la metrópoli y colonias, ha seguido imperturbable en su digestión tendida de cara al Sol de su famosa Puerta.

Pueblo contribuyente de provincias, tu no sabes que cosa es Madrid; tu no lo sabes, porque no has visto cuadros en que se representa á un dios que con horrible voracidad se traga sus propios hijos; tu trabajas, tu sudas,

tu padeces hambre y sed, tu no puedes distribuir, agenciar y hacer productivos tus escasos elementos según mejor te convenga, según convenga á tus necesidades mas apremiantes, . . . ¿qué importa? Tu no sabes qué es Madrid.

Quieres que yo te lo diga? . . . ¡Cuan necio, cuan insensato eres, esquilmado pueblo de provincias!

Madrid es una villa coronada con la corona que á tí te parezca, con la corona que quieras, con todas. menos con la de espigas que llevas tu; Madrid es una villa que tiene todos los elementos de riqueza imaginables, todos, absolutamente todos. escepcion hecha de los agrícolas, fabriles y comerciales; Madrid es una villa que tiene toda la moralidad que discurrirse pueda; toda. salvo la verdadera, que es la tuya.

Ya he satisfecho tu curiosidad; pueblo fastidioso, ya tienes una idea, aunque incompleta, de lo que es la capital de tus capitales, el centro de tu descentralización administrativa. Pueblo ignorante, estúpido, levantisco (así te llama Madrid); pueblo infeliz, pueblo despoblado, pueblo víctima (así te califico yo), ya sabes lo que ignorabas.

Si: sabes algo, sabes-lo bastante para contestar á una pregunta que voy á hacerte ahora y es la siguiente:

Teniendo una idea, como tenía yo, de Madrid, ¿hubieras extrañado el suelto de la *Correspondencia* que antes he transcrito?—No. Lo extraño hubiera sido para tí, como para mí, que el gobierno abdicase de la facultad de inmiscuirse en la aprobación de los presupuestos provinciales y municipales, en los acuerdos de estos cuerpos etc.

Lo extraño fuera que el olmo diese peras. No las da, y si alguna vez en tiempos menos reaccionarios, menos *descentralizadores* que los de hoy ha dado milagrosamente alguna, su sabor no ha sido jamás el bueno, el propio.

Cuando lo será? Cuando el grito de *abajo lo existente* sea un grito verdaderamente republicano-federal y quite para siempre á Madrid lo que tiene de artificial, de mentido, de farisáico dando á las provincias lo que es indisputablemente suyo.

¡AY DEL GENERAL PRIM!!

Vino Olózaga, y con su llegada han coincidido los siguientes cataclismos:

Primero: la negativa oficial al trono de España del saboyano, candidato asegurado de incendios por el general Prim; candidato prometido por tres enérgicos *vendrá* salidos de la boca del general Prim; candidato encomiado, panegirizado por la cohorte de abejorros que han engordado con sangre del pueblo al lado del general Prim. . . —¡Ay del general Prim!

Segundo: la crisis-*aparente* al menos-de un ministerio formado por el general Prim, presidido por el general Prim, mistificado por el general Prim y por el general Prim desacreditado y puesto en un ridículo tan necio, tan estúpido, como triste y desgarrador. . . —¡Ay del general Prim!

Tercero: la actitud procaz, desenvuelta, arrogante de la Union Liberal, que sonríe acariciando el pomo de una espada, fraticida ayer en el campo de Guardias, y fraticida mañana en cualquier campo que le proporcione herir, derrotar, tronchar al aborto liberal llamado *progresismo*. . . —¡Ay del general Prim!

La pluma tiembla en nuestra mano, la indignación nos arde el pecho y nos sentimos ahogar con la sangre hermana, derramada en vano por una libertad, por unos principios santos de que han hecho ludibrio turbas innumerables de hombres sin otra conciencia que el oro y el infamante medro.

¡Ay del general Prim, personificación, encarnación viva de

esas turbas, de esas rancherías de mercaderes, de esa incalificable agrupación de seres parásitos, cuyo único patrimonio es la verbosidad, el charlatanismo, la nada!

¡Ay del general Prim, héroe sublime en Wad-Ras, cuando España fué menospreciada por la morisma, y derrochador escandaloso del oro, de la vitalidad española entre una morisma de economistas y políticos, faltos de seso y sobrados de desvergüenza!

No ha sido, no, el temor de que se le echase en cara la ingratitude lo que ha hecho mantener al general Prim dentro de una conciliación desconciliadora, dentro de un inmóvil círculo de fuego; no ha sido el miedo al rubor de mañana, sino la impotencia, síntesis de todas las impotencias progresistas de los tiempos pasados, de los tiempos muertos con muerte peor que la de Lázaro.

¡Ay del general Prim, aborrecido del pueblo, execrado por la clase media y sólo apoyado en unas cuantas armas dispuestas á servir todas las tiranías.

Si al vencedor en la guerra de Africa y en la paz de Méjico, le esperan grandes remordimientos, y si piensa alguna vez en lo que dirá de él la historia, no se ensoberbezca. La historia ha de condenar á quien fué otro Narvaez, pudiendo ser otro Wasington.

¡Ay del general Prim y ay de la patria que contempla su ruina caída!

Sección de noticias.

Grande efervescencia reina en Madrid desde ayer, y justificado es el motivo que la promueve.

No es la crisis ministerial lo que agita los ánimos, ni porque dejen sus puestos tres ó cuatro ministros de los que formaban el Gabinete, se había de disgustar el pueblo, porque ya pocas obras buenas en favor de la libertad podía esperar de los dimisionarios; lo que sí ha causado la grande irritación que se advierte ha sido la noticia de que la unión liberal va á apoderarse de la situación, por exigencia del regente; lo que causa en el pueblo una indignación justa es esa alegría vocinglera y desearada que se nota en los sectarios de la unión liberal, que cantan ya su prematuro triunfo con insolentes himnos de regocijo; lo que el pueblo no puede ni quiere tolerar es que una pandilla reaccionaria egoísta y ambi-

cioso, venga á imponernos por la fuerza su rey y su voluntad.

Se dice, se asegura que la unión liberal, esa pandilla revoltosa, formada de traidores de todas las causas, apóstatas de todas las doctrinas, de desertores de todos los ejércitos, ha arrancado ya el hipócrita antifaz con que se cubría y se ha decidido á levantar en alto su bandera contrarrevolucionaria, repitiendo el golpe de 1836, y proclamando rey de España al duque de Montpensier.

¿Pero podrán realizar sus antipatrióticos proyectos los unionistas? ¿No han sido siempre y siguen siendo ahora los enemigos declarados de las libertades y derechos del pueblo, sus asesinos y el baldon y la vergüenza de la patria?

¿Y no caería ahora sobre la frente del noble pueblo español la mancha mas vergonzosa, el mas negro baldon, si se dejara imponer la voluntad de esa aborrecida pandilla, sin dignidad ni pudor político, si consintiera que ocupara el trono español un francés degenerado, un ambicioso vulgar, un mercader de tronos y de conciencias, un fratricida, un hombre sin gratitud, sin fé ni ley, que solamente llevado por la ambición de mando y riquezas, trabaja por todos los medios mas reprobados para colocarse en sus sienes la corona de España?

No, no será Montpensier rey de España aunque protegiera su ambición el regente y todos los unionistas, y todos los judas de la revolución se empeñaran en proclamar rey al hijo de Luis Felipe, el marido de la hija de Fernando VII y el cuñado de Isabel de Borbon.

El pueblo español rechaza la candidatura real de Montpensier y aborrece á la pandilla unionista que le aclama, y si se obstinan en hacérsola tragar, ha de ser por la boca de los cañones, porque nuestra dignidad y nuestro patriotismo nos exigen morir luchando antes que vivir humillados.

Españoles honrados, revolucionarios radicales, preparémonos, y al primer amago, á la primera señal de Montpensier, ¡A LAS ARMAS! á morir ó vencer, al grito de ¡Viva España con honra!

—Anoche á última hora se decía que en el mercado de reyes no se había hecho negocio por no haberse arreglado las transacciones mercantiles los chalanos.

Si ahora que hay tantos reyes de deshecho y se dan tan bara-

tos, no tienen salida estos cachivaches, es prueba evidente de que ha pasado la moda y hay que arrinconarlos.

Hay algunos hombres previsores que han pensado regalar á Olozaga el gordo todos los reyes de desperdicio para que los mantenga hasta que encuentren colocación.

(Bandera Roja.)

Tenemos por una farsa indigna, inventada por los políticos de *pacotilla* con un objeto harto trasparente, la noticia de que los gobiernos de Francia, Inglaterra y Austria han hecho al de España indicaciones simultáneas sobre la necesidad de conjurar la anarquía. Es en el Gobierno, es en las Cortes, es en la administración, nó en el país, que viviría tranquilo; sossegado y pacífico si los poderes públicos cumplieran las leyes y respetaran los derechos de los ciudadanos.

Si entre nosotros hay disidencias, rivalidades y luchas, también las hay en mayor escala en Austria, cuyo gobierno no ha podido dominar aún la insurrección de los dálmatas, y en Inglaterra, donde el fenianismo se presenta de día en día mas amenazador, sin que por eso ningún otro gobierno de Europa haya tenido la ridícula pretensión de mezclarse en los asuntos interiores de aquellos estados.

Si existieran algunas indicaciones en ese sentido, serian tan solo del gobierno francés, que, inspirado por la fatal *política del miedo* y conociendo su debilidad y su desprestigio, se espanta ante la idea republicana, y ante la presencia en París de un diputado español jefe de las partidas federales.

El que lleva y trae esas indicaciones, verdaderas ó supuestas, y el que las explota segun conviene á sus miras, es el magnífico D. Salustiano, que sirve al Gobierno y cobra su millon de sueldo haciendo *chismografía política*, en vez de hacer política nacional.

—Ha fallecido Javier Ramirez, redactor que fué de la *Democracia*, entusiasta y consecuente defensor de la República, por cuya causa ha sufrido una crudísima persecución de los poderes reaccionarios, que lo tuvieron largo tiempo encarcelado, *de cuyas resultas ha fallecido.*

(Igualdad.)

¿Quién me compra un lío? En 3 de enero de 1866 cuando el

general Prim se lanzó á hacer una revolución política para evitar la revolución social que nos amenazaba, ¡lío! Cuando en 22 de junio del mismo año fuimos todos á la revolución, y tuvo el desastroso fin que todos sabemos, ¡lío! Cuando en agosto del 67 en Cataluña y Aragon se lanzaron los revolucionarios, y pasó lo que pasó, ¡lío! Cuando en setiembre del 68 tuvo lugar la gloriosa, ¡lío! Cuando vino Serrano y Prim á Madrid y la junta suprema de Madrid, usurpando su derecho al resto de las provincias de España, se entregó en cuerpo y en alma á los *sables* de estos famosos personajes para formar el *gobierno provisional* ¡lío!

—Y como consecuencia de tantos líos nos hallamos hoy *liados* de tal modo que será imposible salir de tanto lío, si la revolución no se hace en regla; pues hasta hoy no hemos visto revolucionarios, sino *revolucioneros*.

—Escribe el ciudadano Pyat á nuestro querido amigo Paul y Angulo, arrojado de la Francia por el gobierno imperial, una larga carta en la que, examinando los motivos de esta determinación, dice:

«¡Ah! sí! salvaros de las persecuciones os hubiérais llevado el dinero del pueblo y los diamantes de la corona; si á vuestras espaldas gritaran en las Cortes: ¡al ladrón!; si la nación os persiguiera acusándoos de robos, de robo con todas las circunstancias agravantes, robo doméstico, abuso de confianza con premeditación y sustracción de los fondos públicos; entonces, querido ciudadano, no solamente se os toleraría en París, sino que seríais halagado en las Tullerías, se os recibiría con toda magnificencia, con los brazos abiertos, besado en las dos mejillas, apretándoos entrambas manos, hospedado y alimentado en los departamentos del Estabo á espensas del gobierno. Tendríais un asilo, una pensión, honores, adulaciones, sonrisas, súplicas, regalos y chasapots para conspirar con toda comodidad en Francia, contra los derechos de la España.»

(Huracan.)

OPINIO Variedades. 1866

LA PALABRA DE HONOR.

I.

—¿Quién llama? preguntaba la vieja ama de llaves del parroco....

—Abre, abre; gritaba un hombre, mientras se apeaba de su caballo y lo ataba á un árbol.

—¡Oh! tío mio, es él! es él!... exclamó saltando de la cama la joven Juanita y dirigiéndose fuera de sí á la puerta de la casa acompañada de un tierno niño, como una persona que queda súbitamente sorprendida por una buena noticia.

—Pero aguardate, muchacha, aguardate, decía el viejo párroco. Tal vez será algún desdichado que necesita de mi sagrado ministerio. ¡Ay! han trascurrido dos años desde que aquel traidor la dejó abandonada, y sin embargo no puede olvidarle! Siempre espera verle llegar, sin acordarse de la volubilidad que distingue á los de su nación! Pero si bien es verdad que los franceses son inconstantes, en cambio son también leales y sinceros.... ¿y el capitán? ¡Oh! supo engañarme bajo el aspecto del más honrado caballero. Dios haya tenido misericordia de su alma si es que á estas horas una bala de cañón le ha hecho ya espiar su delito!

Este era el soliloquio del cura, interin se vestía á cosa de la media noche del domingo, día en que el buen anciano pasaba á su casita de campo fuera de Palermo tres leguas distante de su curato. En ella se hallaba retirada hacia dos años la desventurada Juanita.

II.

El buen cura, que era hombre de rancias costumbres, odiaba todo lo que tenía ideas de innovación y creía prestar culto á Dios aborreciendo cordialmente á los franceses porque á todos los creía innovadores.

Presentóse en cierta época á la puerta del cura Alfredo de.... capitán de dragones, con la boleta de alojamiento. El cura de antemano había hecho arreglar un aposento contiguo á su presbiterio, toda vez que nadie estaba libre de la nueva contribución de alojamiento. Alfredo vió al párroco, le saludó ofreciéndole sus respetos, hablaba bien el italiano, y así es que sus conversaciones se menudeaban en términos que las buenas prendas que brillaban en el capitán pronto hicieron olvidar al anciano cura que aquel era francés. No habían pasado tres días y ya el militar era tenido como de la casa; sentábase á la mesa, y disfrutaba de la compañía de la linda sobrina del cura, Juanita tenía el alma sensible y la figura interesante....

—Era un sábado por la noche.

—¿Capitán, queréis venir conmigo á la casita de campo? preguntaba el cura á Alfredo.

—No puedo, Sr. Cura, porque estoy de servicio.

No sé por qué negocio y contra lo acostumbrado, regresaba el cura el domingo al anocheecer....

—¡Ah capitán! os habeis cubierto de infamia! decía el buen cura.

—Soy hombre de honor, contestaba Alfredo, poniendo la mano sobre las condecoraciones que cubrían su pecho. ¡Soy hombre de honor! repetía, he dado mi palabra á Juanita, obtendré mi licencia y será mi esposa....

Tres días después el capitán había partido para España.

III.

No flores, no, Juanita, yo soy la causa de tu desgracia y la repararé por todos los medios posibles. Es preciso que te retires al campo, pues no tengo suficiente fuerza de alma para ver públicamente vuestra deshonra. Allá en la casita podrás criar á tu infeliz hijo. Mis bienes serán suficientes para tí y para él.

Jamás había salido ni un lamento ni una reprensión de la boca del venerable pastor. Únicamente sentía que el niño se pareciese tanto á su padre.

—¡Ah! no le maldigais, decía á su tío la pobre Juanita, él volverá, sí, volverá... me ha dado su palabra de honor.

El bondadoso cura tenía todavía en la mano su mugrienta peluca, cuando vió entrar á Juanita abrazada de un gallardo comandante que llevaba en brazos al sobrineto, repartiendo entre este y la madre los más afectuosos besos.

—Y bien, Sr. Cura, dijo Alfredo, haréis las paces con los franceses?

—¡Vive Dios! dijo el cura tirando al aire su peluca. ¿Mas por qué no habeis escrito nunca?

¡Oh! si os hubiese escrito todos los trabajos, los pasos, las esperanzas, y mis temores, lo hubierais creído finjido. Hé aquí por último la licencia, mis cartas y el consentimiento de mi familia. Ya veis pues, querido tío, que no soy hombre de nada. Vuestra bendición legitimará mañana nuestro enlace.

Al cabo de un mes la dichosa pareja se despedía llorando del bondadoso tío que exclamaba: ¡Ojalá que todos los hombres, se le parecieran cuando dan su palabra de honor!....

Crónica local.

Si es que existen en nuestras filas republicanas tímidos ó escésivamente cavilosos y desesperanzados, fíjense en nuestro triunfo en las elecciones municipales de las poblaciones de mas categoría y en infinidad de mas reducidas.

Los despóticos latigazos con que se cruzó la cara al pueblo honrado; la provocación insidiosa siempre creciente por parte de un poder impuesto á la nación no han bastado á retener, amedrentar ó atenuar la generosa manifestación del sufragio republicano. Inútil ha sido poner en juego recursos de mala ley; inútil hacer que se encarcelase á los hombres del pueblo y se hiciese votar á los dementes, como ha sucedido en Barcelona; el triunfo ha sido de la buena causa, de la causa anti-madrileña, anti-absorvente, anti-realista.

No son los hombres, que apenas si han tenido tiempo de volverse á agrupar y concertarse, es la idea que, cual la luz, penetra así por las grandes aberturas como por las más estrechas rendijas.

Bendita sea nuestra idea, que es idea de bendición!

Aquí van los nombres de las poblaciones de nuestra provincia, de que tenemos noticia, donde el triunfo republicano-federal ha sido completo:

Agullana, Cadaqués, Cantallops, Espolla, Figueras, Garriguella, La Junquera, Llers, Rosas, San Clemente Sasebas, Vilasaca, Armentera, Bascara, Llagostera, Salt, Verges, Calonge, La Bisbal, Pals, Palamós, Palafrugell, San Feliu de Guixols, San Juan de Palamós, Ullastret, Peratallada, Palau Sator, Olot, Palau de Montgut, Tortellà.

¡Bien por nuestros amigos de la provincial! Aceptad el abrazo fraternal que os enviamos por vuestro triunfo con el grito entusiasta: ¡viva la república federal!

S. Feliu de Guixols 6 Enero 1870.

Amigo: salud y república federal. Acabamos de hacer el escrutinio, y sin mas pretension que la de poner á V. al corriente del resultado de las elecciones municipales de esta, me concreto á escribirle por cifras el resultado:

Votos republicanos federales no contando los que no han tenido cédula. 880.

Votos monárquicos con todo esfuerzo. 73.

Como se desprende de estos

números, resulta á razón de un 8 y $\frac{1}{4}$ por %, de manera que, unidos persona y capital, no llegan á producir el interés que produce el capital en la isla de Cuba.

Ahora, Sr. Prim y Sr. Sagasta, dudarán sus SS. de que San Feliu de Guixols es republicano federal?—*Ramon Molina.*

La Bisbal 7.—Amigo Guerra: salud y república federal. A pesar de tener en contra todos los elementos carlista, moderado, unionista y progresista, hemos tenido los republicanos un triunfo completo. Ha sido reelegido el ayuntamiento destituido. Puede V. insertarlo. La ley del sable no impera en esta comarca. Lo que se hizo por la arbitrariedad lo deshizo la fuerza de la justicia, la fuerza de la razón y del sufragio.—Vuestro correligionario S. Planas.

Llagostera 7.—Triunfo completo y sin oposición de la candidatura republicana federal.—*Narciso Boadas.*

Olot 7.—Los liberales realistas de aquí no se han presentado en el palenque electoral. Hemos, pues, vencido sin lucha y lo sentimos por que hubieran contado una derrota mas.—Salud y república federal universal.—*Cristobal Mestres.*

Torroella de Montgrí 7.—Ciudadano director del BOLETIN: Salud y República Federal. Estos monárquicos nos hicieron creer no irían á votar abandonándonos el campo. Nosotros les creimos, pero cerca las tres de ayer sin que hubiésemos visto ningun movimiento ni actitud, se presentaron en la plaza muchos propietarios conduciendo tras sí á sus parceros y colonos, lo que observado por los republicanos, nos fuimos al baile y á las casas y les vencimos completamente á pesar de la amalgama de los progresistas con los otros partidos, de haberse ido á buscar el Clero y de otros abusos. Está visto: el pueblo es el verdadero poder, porque con su sufragio hace caer de las manos de los caciques la vara de la autoridad que han venido empuñando con tanto descrédito.

¡¡¡Viva la Republica Democrática Federal!!!—*N. L.*

Figueras 7.—Reelegido el mismo Ayuntamiento destituido por el sable. Salud y república Federal.—*José Jeli.*

Segun «El Norte» parece que la calle *Pes de la palla* entra en *jaleo* despues de la de *Esparters*. Como no sabemos tampoco, al igual que el colega el plan que se lleva, ni lo que el Ayuntamiento pretende hacer en ella con las capas de piedra que manda estender, nada podemos añadir.

Se dice que el Rector de la Universidad (en proyecto) será D. Manuel Viñas, el Decano de la facultad de derecho el Dr. Don Salvador Quintana, y los profesores D. Juan Almeda, D. Pio Pi, D. José Armada, presbitero, D. Juan Bautista Ferrer, D. Pablo Oliva y otros.

Se añade que está cedido el local del ex convento de Santa Clara.

Al ocuparse el Norte de ayer del resultado de las elecciones de La Bibal, se permite las siguientes indignas frases:

«Lo que tememos, atendida la procacidad de ciertos hombres que se titulan republicanos, es que si Dios no lo remedia, pronto habremos de salir de casa llevando revolver en mano para defender los derechos individuales, ilegislables etc. etc.»

Mucho cuidado con conceder la palabra á tu bilis, gacetillero cuco, ó vamos á tener el disgusto de preguntar al Sr. X quien tiene mas *egoistas, raquiticos, malsanos, mortiferos é infernales intentos*, el Norte ó el BOLETIN.

Consternados estamos ante el relato que de lo acaecido en Villanueva y Geltrú, con motivo de las elecciones, hace la *Razon*, y casi nos alegramos de no tener espacio en el presente número para referir en extracto la horrenda carniceria que por parte del asesino Palau, primero, y luego por los sicarios de O. P. tuvo lugar en aquella republicana villa. Solo diremos que ascienden á unos doce las víctimas (cinco muertos) de los feroces atropellos provocados por los monárquicos.

Gacetilla.

LA LLEGADA DE D. SALUSTIANO.

Venit, vidit et borrasca fuit.

Cual brama el inmenso océano batido del vendabal, al llegar D. Salustiano brama el furor radical.

Desde el mas terne al mas mústio, todos se mueven, se agitan; todos, al ver á Salustio, chillan, graznan, mugen, gritan.

Todos, grandes y pigmeos, forman grupos, forman listas, movidos por sus deseos patriotero-turronistas.

—«Salero, mucho cuidado!»
—«Mucho ojo al Cristo, salero!» dice el chupóptero alzado y el mamífero portero.

Y en tanto el país badulaque siente aumentarse su mal, y sigue viéndose en jaque por la farsa liberal.

Nada propicio se augura y hay quien con horror presiente que la infame dictadura va á hincarnós su infame diente.

No se sabe, en conclusion, nada, pero en lontananza detrás de tanto baldon la Verdad flota y avanza.

Viene la Verdad sencilla barata, buena, fecunda, á dar á tanta pandilla, de embusteros la gran tunda.

¡Oh, sí!.. Al fin tantas desgracias pueblo, no sufres en vano y has de dar un día gracias al panzudo Salustiano.

I. Diógenes.

Ultima hora.

—Nos consta de un modo positivo que el Regente no quiso admitir la dimision del ministerio, y que insisten en ella Ruiz Zorrilla y Becerra. Que las relaciones de Prim y Olózaga se han enfriado bastante por consecuencia de las indicaciones fantasmagóricas de Napoleon.

«Seguirá, pues, segun dice un periódico, *il inbroglio* y la *farsa*, y tendremos el *statu quo*, ó un ministerio conciliador para que todos puedan seguir *chupando*.

Mientras tanto, se irán preparando los *sucesos* que con ardor y habilidad se confeccionan, y la semi-restauracion será el *fruto* de ellos, si el pueblo, como creemos, no *dá su merecido* á tanto *infame* y *traidor* como lo engaña y escarnece.

Si, pueblo español, Montpensier se prestará al fin á entregar su hija á Alfonsito el *Puigmoltejo*, y cuando esté todo preparado, se *allanarán algunos obstáculos serios* que presenta la *situacion* de la *gloriosa* y los *sucesos* que se provocarán, traerán la regencia de Chiapini mientras dure la minoridad de sus *hijos*, que han de *coronar* la obra de los *coaligados* con una *mentra democrática*.

Alerta, pues, alerta pueblo, que ya sabes *se premia, expléndidamente en España* la *traicion* y el *dolo*»

—Menudean las conferencias entre Prim y Castelar, y se supone, con objeto de que los republicanos apoyen la *dictadura*, que trata de pedir por un año para poner en ejecucion medidas muy radicales y despues proclamar la república. Esta idea encuentra fuerte oposicion en la mayoría de los diputados.—Rivero ha hecho fiasco con sus inclinaciones esparteristas y su amalgama, despues, con Olózaga y Rios Rosas coalicionistas.—El Veterano de Logroño ha escrito una carta manifestando no aceptaria la corona de España. Siempre hemos creido lo mismo de este dignísimo y honrado patriocio.—Montpensier se presenta

cándidato á la diputacion por Asturias: se van á lucir los descendientes de Pelayo.—Algunos comités, clubs y ateneos republicanos piensan protestar, por medio de manifestaciones públicas, contra la candidatura de Cain II.

—Es grande el entusiasmo que se despierta en el partido republicano en todas las capitales mas importantes; y Madrid, abriendo nuevamente los clubs y celebrando manifestaciones públicas.—Se nos indica hagamos público que el bizarro y sufrido general Pier-rad continúa preso en la carcel de Tarragona.—Hoy domingo, el Regente, contra quien ha habido un amago de asesinato, *da de comer* á los generales y jefes de los cuerpos residentes en Madrid. Buen provecho y que sea para bien.—Los mozos de cordel que acostumbran en Madrid, la víspera de Reyes salir á recibirlos fuera de puertas, cargados de escaleras y alumbrados con achas de viento, han llevado este año faroles y estandartes con este letrero: «ni ellos quieren venir ni nosotros los queremos recibir.»—El general, segundo cabo de Valencia ha dimitido; y el capitan general Primo de Rivera no acepta el mando de Galicia.—Se han ganado las elecciones de Ayuntamiento en las importantes poblaciones siguientes: Barcelona, Valencia, Zaragoza, Sevilla, Valladolid, Granada, Badajoz, Santander, Cartagena, Córdoba, Béjar, Reus, Linares, Sabadell, Ubeda, Denia, Arcos, Vejer, Merida, Zafra, Játiva, Figueras, Olot.

Ante tan brillante resultado no podemos dejar de prorrumpir en un millon de vivas á la REPÚBLICA DEMOCRATICO-FEDERAL.

SECCION DE ANUNCIOS.

ESTABLECIMIENTO

DE

JUAN COLLELL, ARCOS DE ESPARTERS N.ºS 21 Y 23 P.º 1.º

En este antiguo establecimiento se venden á precios sumamente reducidos como de costumbre los géneros siguientes:

| | | | | |
|---------------|--------------|----------------|------------------|--------------------|
| Acolchados. | Carteras. | Granobles. | Muletones. | Semi-retoros. |
| Agujas. | Cepillos. | Gineas. | Muselinas. | Servilletas. |
| Algodon-azul | Cerdas. | Hamburgos. | Naipes. | Sortijas. |
| Alfileres. | Cintas. | Hebillas. | Navajas. | Tachuelas de laton |
| Alfilereros. | Columbianas. | Hiladillos. | Obleas. | Tascones. |
| Arabias. | Corchetes. | Hilo-torcido. | Ojetes. | Telas de cerda. |
| Aretes. | Corchetes. | Hilo de laton. | Pañuelos. | Terciopelillos. |
| Arrecadas. | Cordones. | Horquillas. | Papel. | Tigeras. |
| Ballena. | Cortaplumas. | Indianas. | Peines. | Tinteros. |
| Batidores. | Cozolies. | Juguetes. | Peinetas. | Tirantes. |
| Batista. | Crochet. | Lana. | Percal-Inglés. | Toallas. |
| Bayetas. | Cuchillos. | Lapiceros. | Percalinas. | Trafalgares. |
| Betun. | Chimeneas. | Lavales. | Petacas. | Trencillas. |
| Bordados. | Dadales. | Leznas. | Pieles azargadas | Trenzas. |
| Botones. | Elasticos. | Lienzos. | Pistones. | Tul-liso. |
| Busquetas. | Espejos. | Linones. | Plumas. | Vendas. |
| Calcetines. | Estambre. | Madapolan. | Puntas de Paris | Viones. |
| Calzoncillos. | Fajas. | Manteleria. | Puntillas. | Zamarretas. |
| Camisas. | Fajeros. | Mariposas. | Randas. | |
| Carpetas. | Filo-sedas. | Medias. | Retoros. | |
| Cartapacios. | Galones. | Merinos. | Seda-torcida. | |

En el mismo despacho darán razon de 5 á 6 de la tarde de quien prestará 2 mil duros al 6 por ciento.

Petróleo refinado de 1.ª calidad.

Se hallará de venta en la tienda Hojalatería de Francisco Grivé calle plazuela del teatro, á 20 cuartos porron y á 19 1/2 en barriles con buen embase.

OLIVOS.

5.000 pies de plantones de Olivos de secano (oliverons de piñol empaltats de argudell) propios para plantaciones en grande escala, se hallan para vender, á precios cómodos, en el manso Pujadas de Vilanant, hora y media de Figueras.

Los pedidos, al colono de dicho manso Bartolomé Pifarré